

La Voz de Menorca

Número suelto 5 céntimos
Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII. Número 4.334

Suscripción

En la isla al mes. Ptas. 1'50
Resto de España. " 1'75
Extranjero. " 2'50

MAHON, MARTES 18 SEPTIEMBRE 1917

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

Peligro que se avecina

La escasez de carbón mineral y la carestía del hierro vienen a plantear un grave problema agrícola en Menorca.

La falta de material y combustible necesarios hará que dentro breves días no sea posible el que los herreros sigan trabajando; y es cosa sabida que un tal estado de cosas traería aparejada la paralización forzosa de las labores agrícolas; cuando precisamente por la estación rural que va a empezar tienen que ser aquellas realizadas con la mayor actividad.

Al entrar las tierras en tempero, por la acción de las primeras lluvias otoñales, han de principiar los trabajos de labranza; sin ellos no es posible disponer la sementera. A las operaciones de bina, suceden sin interrupción las de terciar, cohechar y de siembra, que no podrían practicarse si el agricultor no contara con herreros que prepararan y dispusieran los útiles necesarios para el trabajo de las tierras. Para que la agricultura sea racional, al agricultor, durante la época que se avecina, sólo puede preocuparle la idea de una buena arada; para obtenerla es necesario que a más de las lluvias indispensables pueda disponer de arados y rejas en abundancia.

La actual carestía del hierro y la falta de carbón han de traer un paro forzoso en la fabricación y arreglo de los aperos de labranza, con lo que vendrá aparejada la paralización de los trabajos agrícolas preparatorios de la próxima sementera. ¿Qué sería de nuestra producción y de nuestra isla, si no se llegara a encontrar rápida y favorable solución al problema que se nos echa encima? Las pérdidas serían inmensas, de imposible compensación y sólo traducibles por males sociales de difícil arreglo. Agricultores y obreros por falta de medios reducidos a la impotencia; miles de familias que de la tierra viven y que confían el pan de cada día al rudo trabajo que hacen en la tierra quedarían en la indigencia y Menorca habría visto crearse un verdadero conflicto social que pondría en grave aprieto a las dignísimas autoridades para dar con sanas soluciones.

Desearo conocer la opinión de los herreros que trabajan los útiles agrícolas de nuestra payesía, he visitado todos los de Mercadal, Ferrerías y San Cristóbal, principales pueblos rurales de Menorca y con rara unanimidad me dicen que de seguir así las cosas se verán obligados a cerrar sus establecimientos.

El poco hierro que logran tener es de la peor calidad, aun pagándolo a precios excesivamente caros. He visto como lo trabajaban en la forja de herraduras y en un cincuenta por ciento las postas se rompían estando a media forja. No disponen de carbones para alimentar sus hornillos; peligran tanto el herraje del ganado, como el arreglo de los aperos de labranza. Los carbones vegetales, que podrían encontrar, aunque muy caros, no resuelven el asunto.

Sobre lo expuesto, que concepto de interés capital para la vida agrícola de la isla, quiero llamar la atención de los propietarios que forman la Cámara Agrícola oficial de Menorca, por si tienen a bien estudiar el caso y procurarse pronto y oportuno remedio.

N. N.

Merca del Septiembre 1917.

Kerensky y Korniloff

Triunfa el Poder civil

Se equivocaban los que suponían al general Korniloff sometido a la influencia alemana y dispuesto a una defección para dar término a la guerra. Korniloff sólo aspiraba a restablecer una férrea disciplina en las filas del ejército ruso, y creyendo débil a Kerensky, se levantó contra él para constituir una dictadura militar que salvase a Rusia del estado anárquico en que se halla por la multiplicidad de poderes que se han atribuido Comités, Juntas y partidos. Según dicen de Londres, con referencia a informes directos de Petrogrado, Korniloff ha fracasado en su empeño, y la autoridad de Kerensky sigue siendo absoluta al frente del Gobierno provisional.

¿Quedará así resuelta la cuestión política interior de Rusia? Indiscutiblemente, no. Pero algo se habrá ganado en la preponderancia del Poder civil, cuando a su alrededor se agrupen organizaciones que hasta ahora se habían mostrado contrarias a su actuación.

Nosotros nos inclinamos a creer que a Korniloff le engañó un exceso de celo patriótico. No es posible que a un hombre de su historia militar y de sus prestigios le moviera sólo la ambición. Se equivocó en los medios que se debían emplear, y ha sido vencido.

Sin embargo, cuanto se relaciona con este personaje tiene hoy un interés excepcional. Por eso creemos oportuno dar a conocer algunos datos que publica *El Imparcial* sobre su vida militar y las condiciones de su carácter.

Al estallar la guerra ruso-japonesa, Korniloff era teniente coronel. Allí fue donde empezó a destacarse su personalidad con un hecho de armas que le valió la cruz de San Jorge.

El último día de la batalla de Mukden, a la cabeza de una brigada, cubrió la retirada de todo el segundo ejército ruso, conteniendo a las fuerzas enemigas durante once horas, al cabo de las cuales, y viéndose cercado de enemigos, se abrió paso a la bayoneta, y con un puñado de hombres que le quedaban logró reunirse a su cuerpo de ejército.

Con motivo de la actual guerra se acrecentó la fama que como militar tenía ya conquistada, hasta el punto de que los «Korniloff»—así se designaba a sus tropas—eran los soldados más populares de Rusia.

En la gran retirada de los ejércitos del duque Nicolás, en Abril de 1915, Korniloff renovó su hazaña de la Mandchuria, conteniendo en los Cárpates dos cuerpos de ejército austro-alemán.

Herido gravemente, fue recogido por los austriacos, que se lo llevaron prisionero.

Evadióse más tarde de la prisión, y volvió al campo de batalla al frente de un cuerpo de ejército en Wolhynia.

La revolución le nombró comandante de la guarnición de Petrogrado; pero la misión que se le encomendó no se avenía con sus condiciones de carácter, y volvió al frente de batalla, confiándosele el mando del octavo ejército.

Entonces fue cuando la indisciplina del ejército comenzó a producir terribles efectos. Para contenerla, Korniloff, que había sido nombrado por Kerensky general en jefe de todo el

frente de operaciones, apenas poseionado de su nuevo mando, dirigió a todos los jefes de los ejércitos la siguiente orden telegráfica:

«De hoy en adelante se considerará como traición a la patria el abandono de posiciones por destacamentos enteros; exijo a todos los jefes de cuerpo que, en éstos o parecidos casos, hagan energicamente uso del tiro de ametralladoras contra los traidores. Asumo toda la responsabilidad de la consecuencia sangrienta de esta orden, y si los jefes dudan en ejecutarla, serán juzgados en Consejo de guerra.»

He aquí los términos en que comunicó Kerensky la situación del ejército:

«Sobre estos campos, que no puedo llamar de batalla, reina la más espantosa vergüenza, una vergüenza como no la conoció jamás el Ejército ruso. La desgracia puede aún conjurarse, y borrarse la vergüenza, si el Gobierno quiere que así suceda. Si no, otros hombres se alzarán y sabrán lavar este deshonor, aboliendo al mismo tiempo las conquistas de la revolución. Yo, el general Korniloff, cuya vida entera, desde el primer día de mi existencia consciente, la he dedicado al servicio de mi Patria, declaro solemnemente que la Patria está a punto de sucumbir. La gravedad extrema pide el inmediato restablecimiento de la pena de muerte y de los Consejos de guerra. La dulzura o debilidad del Gobierno ha minado la disciplina, provocando la crueldad de las masas, que ya, sin el freno del castigo, se entregan a todas las violencias, a los actos de bandidaje y al asesinato.»

¡Basta ya! Yo declaro que si el Gobierno desapruueba las medidas que acabo de adoptar, y me quita así el único medio de salvar al Ejército, entregaré inmediatamente el mando de general en jefe.»

Kerensky y Brusiloff aprobaron la orden de Korniloff; pero éste se había anticipado, fusilando buen número de soldados; prohibiendo, bajo la misma pena, toda reunión de los Comités regimentales; y restableciendo los saludos y honores.

Este es el hombre que acaba de anular la democracia rusa triunfante.

Y algo habrá debido influir en la moral de las tropas, a pesar de la desmoralización en que viven, cuando los mismos alemanes, en un comunicado confiesan que su caballería tuvo que retroceder al Sur de la carretera de Riga ante la presión de los contingentes rusos.

Este número ha sido revisado por la censura.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA)

Del 15 Septiembre

Interior serie A	78'00
Id. B	77'80
Id. C	77'60
Exterior serie A	85'15
Amortizable 5 p. % A sup.	96'20
Id. B	95'15
Nortes	67'60
Alicantes	67'80
Andaluces	65'50
Orenses	00'00
Trasatlántica	86'50
Francos	77'40
Libras	21'38

COTIZACION DE LA PLATA

facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C. de Barcelona.

PRECIOS DE VENTA	EL KILOGRAMO
Plata fina	00'00
Oro fino	00'00
Id. 950 m. m.	156'90
Id. 935 id.	154'45
Id. 940 id.	155'30
Id. 900 id.	148'80
Id. 800 id.	132'40
Id. 700 id.	116'40
Soldadura	99'65
Retazos	99'80

Venta y compra de oro y plata en retazos y ríeles. Venta y compra de bolos y galerías precio según les y número.

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA	PESETAS
Plata fina	165'00
Id. 950 m. m.	156'90
Id. 940 id.	155'00
Id. 935 id.	154'50
Id. 930 id.	151'50
Id. 900 id.	148'80
Id. 800 id.	132'60
Id. 700 id.	116'40
Id. 555 id.	94'65
Soldadura de 535 mm. con hechuras fina	99'65
Idem de 535 mm. mostrador con hechuras	99'65
Plata 600	100'20
Recortes latón	0'00
Oro fino, el gramo	0'00
Id. 18 kilates, el gramo	0'00
Id. 14 id. el gramo	0'00
Id. 10 id. el gramo	0'00
Id. 8 id. el gramo	0'00
Soldadura oro al 5 para oro 18 quilates	0'00
Deposito y venta exclusiva: Bolos de plata maciza, varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés, Hechuras el mil.	0'00
Borax líquido, la botella de litro	0'00
Oxido al platino, la botella de 100 gramos	0'00
Recortes plancha latón especial para soldadura	0'00
Id. 1 kg.	0'00
Cristales ingleses clase superior el número a:	0'00
Sierras «Leon» clase superior	0'00
Sierras «Finis» y «Etoile», clase superior	2'00

Deposito en Mahón:

Manuel Beltrán Labrás y Ca., San Fernando, 34.

Se reciben encargos de toda clase de galerías, bolos y estampas en sus diferentes dibujos y números.

Mahón 14 de Septiembre de 1917.

Noticias marítimas

El crucero «Reina Regente»

El «Reina Regente» visitará diferentes puertos españoles, entre los cuales figuran algunos de Baleares.

El día 27 de Octubre llegará a Mahón en donde permanecerá hasta el día 29 que saldrá para Alcudia. Llegará el mismo día a dicho puerto saliendo el día 2 de Noviembre para Palma.

En este puerto permanecerá hasta el día 4, que saldrá para Cartagena.

El carbón para la «Islaña»

Leemos en la prensa palmesana que día por día se va agravando el conflicto que representa a la «Islaña» la falta de carbón para aprovisionamiento de sus vapores.

Solicitó hace unos días se le concediese turno preferente para cargar el carbón asturiano que actualmente emplea, pero se recibió un telegrama de San Esteban de Pravia dando cuenta de que la huelga continúa en el mismo estado y que por tanto los vapores de la «Islaña» no pueden cargar.

En Palma sólo le queda a la «Islaña» carbón para unos días, 10 ó 15.

Vapores correos

Anoche zarpó para Palma el vapor «Mahón». Regresará mañana.

A las ocho y media de esta mañana ha llegado de Barcelona el «Monte-Toro» que saldrá esta tarde para el puerto de procedencia.

Para Ciudadela ha salido esta mañana el vapor «Menorquín» a fin de emprender viaje esta noche para Palma, en sustitución del «Ciudadela» que está en Barcelona.

BORDADORA.—En blanco, a precios económicos. Calle de la Concepción, número 1, D.

Instituto General y Técnico de Mahón

Días en que tendrán lugar los exámenes extraordinarios del mes de Septiembre en este Centro.

Día 20.—A las nueve de la mañana, Religión 1.º, 2.º y 3.º curso, Historia Natural, Agricultura y técnica.

Día 21.—A las nueve de la mañana, Dibujo 1.º y 2.º curso. Ingreso, a las once de la mañana.

Día 22.—A las nueve de la mañana, Ingreso.

Día 24.—A las nueve de la mañana, Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría, continuando con las demás asignaturas de la Sección de Ciencias por el orden de prelación.

Lengua Castellana y a continuación las demás asignaturas de la Sección de Letras.

Agencia General de Negocios

— DEYÁ 17 —

En esta Agencia tienen para vender un lote de acciones del Banco de Menorca.

Se desean comprar 10 Acciones del Crédito Mercantil de Menorca y 10 Acciones de «La Marítima».

Capitales para 1.ª hipoteca.

Se necesitan partidas para colocar con buenas garantías.

Horas de despacho, de 9 a 12.

INTERESANTE

El día primero de Octubre próximo se abrirá un curso de teneduría de libros teórico-práctico, bajo la dirección de don Diego Petrus Escudero.

Los que deseen inscribirse podrán hacerlo antes del 25 actual, en la calle de la Infanta número 19.

DEMANDAS

Se necesita buena cocinera; sueldo 35 pesetas.

Es inútil se presente si no sabe su obligación.

Se necesita niñera para chica de 15 meses que ya camina; sueldo, según sea, de 10 pesetas a 20.

Informes: Esplanada número 6.

PARA VENDER

Lo está la casa número 51 de la calle de Gracia de esta ciudad.

Informará el procurador don Miguel Sintés Pons, Portal de Mar, 10, bajos.

PERDIDA.—Por la calle del Angel se perdió un paquete conteniendo unos pantalones, una gorra y un pañuelo de seda.

Se gratificará a quien lo entregue en el Hotel Bustamante.

ACEITES DE OLIVA

CLASE SUPERIOR

HARINA DE TRIGO

SALVADILLA NATURAL DE TRIGO

Despacho: Iglesia, 18.—Alayor.

BANCO DE MENORCA

Pagamos el cupón de la deuda Perpetua al 4 por 100 interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento en 1.º de Octubre de 1917.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Por la Beneficencia Municipal

Nos es muy grato consignar que con posterioridad a nuestra persistente campaña el fondo de Beneficencia Municipal ha registrado buenos ingresos.

Hayan o no influido en las donaciones nuestros escritos extensos, razonados y sentidos, es lo cierto que después de publicados el fondo benéfico municipal se ha reforzado.

Decíamos que todos debemos pensar en los conciudadanos pobres y que esto no es cuestión de partidos o escuelas, sino que por encima, muy por encima, de los partidismos, es la beneficencia local un lazo que a todos nos une, un noble sentimiento que asocia a los ciudadanos en otros órdenes de ideas divididos.

Los hechos han confirmado estas consideraciones. La venta rápida de billetes de la tómbola, la demanda continua de papeletas de la rifa municipal, un donativo en metálico que recibimos, otros también en dinero que al municipio afluyen, la conmovedora subasta del banquete de «La Liga Marítima»... ¿no son demostraciones palmarias de que a todos sin distinción impulsa en estas circunstancias el amor al prójimo que, falto de medios de subsistencia, se confía pobre y desgraciado al amparo de sus conciudadanos?

Téngase en cuenta que la asistencia en la Misericordia y en el Hospital supone gastos crecidísimos y continuos. No decaiga esta vivificadora ráfaga de caridad y amor que por Mahón pasa estos días.

Poco o nada nos supone la beneficencia provincial que contribuimos a sostener. Los asilos provinciales nos resultan inútiles, no por culpa de nadie, sino por razones geográficas.

El que ingresa aquí en un asilo lleva la impresión consoladora de que pacientes y amigos irán a visitarle, a endulzar las amarguras de su infortunio; pero el que desde Menorca va a las casas provinciales es arrancado de entre los suyos y al otro lado del mar no es fácil que pueda mitigar sus penas al recibir la visita de los allegados.

Consecuencia: que el pueblo de Mahón, cueste lo que cueste, se ve en el caso de sostener establecimientos locales so pena de embarcar a los desgraciados para enviarlos a la beneficencia provincial, añadiendo a los dolores de aquellos infelices el desconsuelo de una separación que puede en muchos casos ser definitiva.

A las autoridades

A las autoridades en general y también al Ayuntamiento sometemos con el respeto y atención debidos al caso siguiente:

Consta a todos que entre los agobios que estos días afligen a los pobres está la carencia del carbón vegetal. Pues bien, el comerciante don Gabriel Femenías adquirió en Mallorca una buena partida de carbón de pino y de encina. Para transportarlo a Mahón desde el puerto de Pollensa contrató el laud «La Petra». Como es consiguiente, al conseguir una ganancia lícita habrá también proporcionado en condiciones más económicas que hoy el combustible indispensable para las cocinas de quienes no puedan alimentarse con gas.

Así las cosas el señor Gobernador Civil prohibió el embarque del carbón. Nada supone esta pequeña exportación para Mallorca, isla rica, donde la leña y el carbón vegetal abundan.

En cambio la prohibición de traer una partida que al salir no merma sensiblemente el depósito mallorquín, causa perjuicios a este pueblo; en particular a los pobres.

Hecho este llamamiento no dudamos que responderán al mismo las personas altruistas que hace poco

consiguieron arrancar de Barcelona una partida de carbón destinada a la fábrica de gas.

Entonces se hizo frente a un conflicto y se defendió a los comerciantes e industriales. Ahora, al conseguir traer carbón vegetal de Mallorca se daría algún alivio a quienes no pueden prescindir de tal combustible y lo tienen que pagar a un precio exorbitante.

DEPÓSITO DE CALZADO

Plaza del Príncipe, número 14 (frente la Iglesia del Carmen). Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

Notas comerciales

El ganado mallorquín alcanza cada año mayor demanda y esto además de ser motivo para que el payés no se apresure en la demanda contribuye a que el mercado se vea hasta ahora poco concurrido.

Sin que puedan darse como fijos los precios oscilan hoy entre 17 y 19 pesetas la arroba, lo cual retrae a los compradores.

No se sabe todavía cuando empezará el embarque, ni si éste se limitará; asuntos que tiene en estudio la Junta de Subsistencias.

En Palma fueron últimamente embarcadas importantes partidas de habichuelas con destino al mercado catalán.

Comerciantes harineros que hace pocos días llegaron a Barcelona procedentes de Madrid, traían la impresión de que el Gobierno comprará doscientas cincuenta mil toneladas de trigo de la Argentina.

Noticias oficiales

Se ha publicado en el Boletín Oficial el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de esta ciudad durante el mes de Mayo último.

El día 10 de Octubre próximo a las nueve y media de la mañana en las Casas Consistoriales de Alayor se adjudicará en subasta pública la contrata de las obras de ensanche y mejora del cementerio católico de aquella villa.

En la Secretaría municipal de Ferreries se ha expuesto a efectos de reclamación la tarifa de arbitrios sobre los artículos de comer, beber y arder no comprendidos en la general del impuesto de consumos.

DR. LLORENTE

DE SANIDAD MILITAR

Especialista en enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos. CONSULTA DIARIA.—De 5 a 7, excepto los días festivos.

Cos de Gracia, 12.

Noticias cortas

Según leemos en la prensa la censura no permite transmitir el texto de una carta que el conde de Romanones dirigió al señor Dato en la que trataba de la detención del diputado don Marcelino Domingo.

En virtud de orden de la Dirección General de Seguridad de 8 del corriente, ha sido ascendido a Vigilante de 1.ª clase el que lo era de 2.ª en esta Delegación del Gobierno don José Gálvez Rodrigo, destinado a continuar los servicios de su clase, en la misma Delegación.

En Palma sigue el cultivo de los sports en todos sus variados matices. Entrenos de foot-ball, retos de pelotaris, retos de andarines y, entre los ciclistas, más que retos, carreras desenfrenadas, para conseguir el Campeonato de España, que los mallorquines disputarán a la flor y nata peninsular. Y puede que una vez más salgan vencedores.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

Gran batalla frente Riga. -- Los rusos resisten con fiereza. -- Éxitos locales de los franceses

Conferencias depositadas en Barcelona el día 17 a las 5 20 (recibida con retraso) y a las 25-40.

La guerra mundial

EN LOS FRENTERES

Partes franceses

París 16, tres tarde.—Al NE. de Reims fracasó un golpe de mano enemigo.

Registráronse violentas luchas de artillería en el sector de Maisons Champagne.

No hubo acciones de infantería. La noche transcurrió tranquila en el resto del frente.

En ambas orillas del Aisne se desarrollaron combates de artillería e infantería.

En la orilla derecha del Mosa los alemanes atacaron nuestras posiciones violentamente.

Logramos rechazarlos, causando bajas importantes.

Al Norte de Courrieres estos ataques alcanzaron gran intensidad.

El fuego de nuestros cañones, tan continuado como certero, obligó al enemigo a volver desordenadamente a sus trincheras de partida.

En el sector del Hombre Muerto hubo también encuentros de patrullas y cañones intermitentes.

En el resto del frente no se señaló novedad alguna.

París 17, tres tarde.—La noche ha sido señalada por acciones de artillería vivamente intensa, particularmente en la región de la granja de Froidmont, al O. de Craonne y sector de Massiges.

Después de violento bombardeo, los alemanes dieron un ataque contra nuestras posiciones de la selva de Apremont.

Varios elementos que habían conseguido poner pie en un punto, fueron rechazados también después de vivo combate, quedando íntegra nuestra línea.

En los Vosgos fracasó bajo nuestro fuego un golpe de mano enemigo.

Parte inglés

Londres 17.—Durante la noche penetró el enemigo en nuestras trincheras en la región del canal Iprés-Comines y al Este de Messines.

Faltan algunos de nuestros hombres.

Esta noche bombardeó el enemigo intensamente nuestras trincheras al Norte de Langemark.

Durante el día hubo considerable actividad por ambas partes en el sector de Iprés.

Durante el día 15 continuó el mal tiempo, reinando un fuerte viento Oeste que dificultaba el regreso de nuestros aviadores y las luchas detrás de la líneas enemigas.

Realizaron, sin embargo, nuestros aviadores algunos bombardeos y obtuvieron varias fotografías.

Se lanzaron varias bombas sobre dos aeródromos enemigos y un depósito de municiones al Noroeste de Cambrai y sobre las barracas y obras en la retaguardia enemiga.

Seis aeroplanos enemigos fueron derribados en lucha aérea y otros dos, tuvieron que aterrizar.

Han desaparecido cuatro de los nuestros.

Los rusos resisten

París 16.—Se reciben telegramas de Petrogrado anunciando que en di-

rección de Riga se está librando una gran batalla.

Los rusos resisten con gran firmeza los ataques de los alemanes.

De Oriente a Occidente

Korniloff, arrestado

Petrogrado 16.—El ministerio de la Guerra ha publica oficialmente la noticia de haber sido arrestado el general Korniloff, que se rindió al general Alexeief.

Los generales Aranz y comandante de Wiborg, que fueron detenidos con cinco oficiales, por haber tomado parte en la revuelta del general Korniloff, al ser conducidos al Ayuntamiento de Wiborg, fueron asesinados por un grupo de soldados.

Ha sido designado el tribunal que ha de juzgar a los generales Korniloff y Lukomsky.

Al frente francés

Lisboa.—Maghalaes Lima y Barbosa marcharán a Francia para visitar el frente francés.

A su regreso a París asistirán a la fiesta que el Gobierno francés organiza en la Sorbone de homenaje al ejército portugués que lucha en Francia.

Estación ardiendo

Berna.—De Austria y Alemania telegrafian la noticia de haberse declarado un violento incendio en la nueva estación de Constantinopla.

El fuego ha destruido el edificio.

Las pérdidas se evalúan en unos cuatro millones de francos.

Política rusa

Petrogrado.—Se asegura que el Gobierno provisional no ejercerá represalias contra Korniloff.

Han sido detenidos algunos oficiales y varios individuos de la Duma.

Los comandantes militares de Moscú, Odessa, Kiel y otras poblaciones, han procedido también a la detención de varios oficiales de la Duma partidarios de Korniloff y otros que simpatizaban con el antiguo régimen.

Las ansias alemanas

Amsterdam.—En Berlin han circulado rumores muy insistentes de que Inglaterra ha hecho ofrecimientos de paz.

Se relacionan estos rumores con la entrevista que han celebrado estos días el canciller y otras personalidades con el Kaiser.

Oro incautado

Nueva York.—En un puerto norteamericano han sido embargados por la Aduana 50.000 dólares en oro que conducía a España un vapor español.

La guerra submarina

Ginebra.—Se anuncia que los alemanes emprenderán en breve de una manera enérgica una nueva campaña submarina.

Preparan para ello grandes flotillas de sumergibles.

El emperador Carlos

Viena.—El emperador de Austria ha visitado Trieste, acompañado del ministro de negocios y del jefe del Estado Mayor.

Náufragos

Málaga.—Ha llegado el vapor «San Vicente» con diez naufragos del vapor noruego «Reagi», torpedeado el miércoles en las costas portuguesas. Los tripulantes de dicho buque eran

veinte, y al ocurrir el hundimiento se distribuyeron en dos botes, de los que uno, en el que iba el capitán con nueve hombres, ha desaparecido.

Los tripulantes que han sido recogidos están estenuados.

ESPAÑA AL DIA

Política y Administración

Conflictos económicos

Barcelona.—La Compañía de gas «Lebón» sólo ha suministrado fluido desde las seis de la tarde a las cuatro de la madrugada. Esta escasez causa grave trastorno a las industrias.

Sevilla 17.—Por falta de carbón la Compañía del gas no puede suministrar fluido.

Anoché las calles estuvieron a oscuras.

Valencia 16.—El Ayuntamiento ha acordado anular el convenio que tenía hecho con los tahoneros.

Ha tomado el acuerdo ante el anuncio de la elevación del precio del pan.

El capitán general reunió en su despacho al alcalde, al gobernador civil, a los presidentes de la Diputación y de la Audiencia y al presidente del gremio de horneros.

En la reunión quedó acordado que el capitán general encargue a la Administración Militar la elaboración del pan para la población.

Se atenderá en primer término a la elaboración del pan que consumen las clases modestas.

Barcelona.—Se anuncia para hoy (lunes) una huelga de carreteros.

Los gobernantes

Madrid.—El señor Dato pasó el día de ayer en el campo.

El Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, cenó anoche con el señor Dato.

Trataron de asuntos que no pueden confiarse al telégrafo ni al teléfono.

Hablando luego del Consejo que se celebrará mañana, confirmó que tendrá interés, no solamente por el tiempo que llevan los ministros sin reunirse, sino por las diversas cuestiones de distintos ministerios que es preciso resolver.

Un periodista preguntó si el Consejo se dedicaría a los problemas de los transportes y las subsistencias y la política, y el ministro, subrayando sus palabras, contestó:

—Habrá de todo. El tema de los transportes constituye por sí solo una de las cuestiones políticas más importantes.

Esta madrugada (lunes) el señor Sánchez Guerra recibió a los señores de la prensa ante quienes se mostró reservadísimo.

Circulan insistentes rumores de crisis. Despierta gran interés el Consejo de ministros que hoy ha de celebrarse.

Unos dicen que el señor Dato marchará a San Sebastián para dar cuenta al Rey de los acuerdos que se adopten.

Otros opinan que como don Alfonso vendrá pronto a Madrid, se esperará su llegada para resolver el conflicto.

Otros, y este rumor lo acoge un periódico, entienden que se formará un ministerio de concreción nacional.

Este ministerio estará presidido por Maura y formarán parte de él los señores Villanueva, Alba, Cambó, Bergamín y otros ministros nuevos.

Otros, por último, consideran absurda esta combinación.